

她,出身贫寒却不坠青云之志,高中三年学习刻苦勤奋,努力拼搏。今年高考她考出了659分的好成绩,成功入选北京大学“筑梦计划”,被北京大学录取

陆小金 寒门飞出的“金凤凰”

“陆小金考上北京大学了!”这几天,在陆小金的家乡兴业县石南镇凤东村龙村屯,人们纷纷奔走相告。陆小金,这只贫困家庭里飞出的“金凤凰”,成为兴业高中(包括其前身石南镇高中)1982年以来首位被北京大学录取的毕业生。7月10日,记者来到龙村,当面采访了陆小金及其家人、老师、朋友,了解到陆小金刻苦学习背后的感人故事。

■ 记者 温朝磊
见习记者 严杰才
通讯员 何少凤



A 因家境贫寒 中考考出好成绩 却选择县高中就读

作为陆小金的班主任,陈业锋老师从陆小金高一入学开始,一直带到高中毕业。3年里,他与陆小金结下了深厚的师生情谊,关心爱护陆小金如同自己的女儿一般。

“2015年中考时,陆小金考出了6个A+的好成绩,本来是可以去玉林高中就读的。”陈业锋告诉记者,“陆小金家庭生活非常困难,为减轻家里负担,她选择在兴业高中就读。”

陆小金一家5口人,父母、她,还有一个上高中的妹妹和一个上初中的弟弟。“她父亲在2008年、2010年经历两次中风后,处于半瘫状态,丧失了劳动能力,生活上勉强能自理。”凤东村驻村干部陈达标介绍,“她家既是贫困户又是低保户,全家仅有的经济来源来自一亩多的责任田和靠她母亲四处打零工。”平常,陆小金的母亲陈芳总要外出做建筑工或帮人干农活,只要能挣钱,不管多苦多累都去做。

陆小金家现在住的房子,是2015年陈达标通过贫困户危房改造项目向上级申请了一部分补助资金,加上陆家一点积蓄建成的。记者看到,房子是毛坯房,墙体几乎没有什么装饰,家具也非常简陋,较值钱的家电就是一台老式电视机。“仅有一个劳动力,但有3个小孩同时读书,她们家的生活压力非常大。”陈达标说。穷人家的孩子早当家,周末,陆小金经常回家看望父母;每到农忙时节,她都回家帮父母干农活。

在村民眼中,陆小金是个好孩子。邻居肖卡是看着陆小金长大的,“陆小金从小就很听话、乖巧,从不惹家里人生气。”陈芳也表示:“小金做什么事情都很自觉,从不让我们操心。”

▲ 陆小金经常帮母亲干农活。



◀ 陆小金(中)与班主任陈业锋(右一)在交流。

B 拼尽全力,不在学习之外浪费时间

“在兴业高中3年的时间,陆小金学习非常勤奋。”陈业锋介绍,“每天早上5点50分她就起床,洗漱后立即去领早餐,做早操。”期间,有10多分钟的间隔时间,陆小金都会利用来学习。在学校期间,陆小金做什么事情都是小跑去的,为的是节约时间用在在学习上。晚上,陆小金坚持学习到10点40分教室熄灯才休息。一天之中,几乎不会在学习之外浪费一分钟。“家里这么困难还供我上学,我唯有努力学习才能报答父母,报答学校和老师对我的关心和照顾。”陆小金说。

陆小金在高中3年所有大大小小的考试都是第一名,成绩非常稳定。陈业锋自豪地介绍:“这是我教师生涯中遇到过的唯一一例。”

陆小金生活俭朴,学校的小卖部

她几乎没去过,衣服穿到不能穿才换。每天的早餐都是面包就着开水吃,只花1元钱左右;正餐每顿2元,就这样,陆小金一天伙食费5元左右,一个月的伙食费仅150多元。“小金仅在学习资料上向家里要钱,其他方面基本不花什么钱,有时候给钱让她在学校加菜,她都说不用了。”陈芳说。今年6月10日,陈业锋陪同陆小金到北京大学参加“筑梦计划”专项招生的笔试和面试,其穿着是所有考生中最朴素的。

“高三期间,陆小金刻苦学习的事迹受到社会各界的关注。”陈业锋介绍,来自玉林的一位姓苏的爱心人士每月资助陆小金500元。“获悉陆小金被北大录取后,这位爱心人士表示,将继续资助陆小金,直到她大学毕业。”据了解,作为陆小金的班主

任,陈业锋负责接洽落实社会上对陆小金的资助事宜,同时积极帮助陆小金申请国家相关助学金,让她解决后顾之忧,得以安心学习。

据了解,7月10日,为了宣扬社会正能量,激励贫困学子努力学习,兴业县石南镇几名爱心企业家来到陆小金家,给她家送来捐款,帮助他们渡过难关,让陆小金在将来更好地完成学业。

面对来自各方的关爱,陆小金非常感动。她说:“我从初中开始就获得爱心人士的爱,这些年,在学校、老师、社会爱心人士的帮助下,我顺利完成了高中学业,非常感谢他们。”陆小金表示,大学毕业后一定回到家乡工作,报答父母和家乡人民,帮助有需要的人,将爱心传递下去。